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DIE UHRMACHERKUNST

Verkauf oder Verpachtung des Geschafts

Die Frage, ob es besser ist, sein Unternchmen zu
verkaufen oder zu verpachten, muf von dem Gesichis-
punkle aus befrachlet werden, welches Interesse nach
Aufgabe der geschafllichen Taligkeit an seinem allen
Geschaft noch vorhanden ware. Verkauft wird in der
Regel ,allershalber«oder , krankheitshalber« oder »Wegen
anderer Unfernehmungen®. Im ersten Falle fallt mil der
Aufgabe des Geschifls jedes Interesse an einer ferneren
geschaftlichen Taligkeit fort. Im Krankheitsfalle aber nur
dann, wenn es sich um eine dauernde bzw. unheilbare,
schwer behindernde Krankheil handelt. Ein aus solchen
Griinden erfolgler Verkauf hat dann schon ¢inen reelleren
Hintergrund. Heifkt es aber: .wegen anderer LUnier-
nehmungen*, dann wird ein Kaufer schon vorsichliger
sein miissen, denn dann kommen dafiir nur zwei Grunde
in Betracht, namlich entweder kann der Verkaufer in den
Besik von grogerem Kapilal gekommen sein, das ithm
die Ubernahme eines grogeren Geschafls moglich und
wiinschenswert macht — das sind die sellenen Falle;
oder er kommt nicht mehr zurecht und will noch retlen,
was zu relten ist — das sind die haufigeren Falle. DafR
aber heute noch ein Wechsel des Fachzweiges moglich
ware, ist so gul wie ausgeschlossen — man kann heule
nicht mehr ein Uhren - und Goldwarengeschaft verkaufen
und morgen ein Textil- oder Schuhwarengeschafl uber-
nehmen bzw. umgekehri. Das ist ein fur allemal vorbei.

Als Grunde fur das Verpachlen kommen in Frage:
wenn jemand sein Geschaft fur Kinder oder Verwandie
erhalten will, er aber die geschaftliche Taligkeil aus
Alters- oder Krankheitsgrinden nicht mehr ausuben kann
und die verwandschaftlichen Nachfolger an der [ber-
nahme einsiweilen behindert sind; das ist die Regel,
Oder wenn der Inhaber sein heruntergekommenes Ge-
schaft durch jungere und lichligere Krafle wieder hoch-
bringen lassen will, um es dann spater als ,aufpoliert«
wieder zu uibernehmen. Oder wenn der Inhaber infolge
Unfahigkeit der Fortfuhrung mangels geniigenden Kapitals
eine moglichst hohe Renle aus dem Unternehmen — aller-
dings zum Schaden des Pachters — herauspressen will,
um davon leben zu konnen. Diese leklen Grinde sind
Goll sei Dank sellener, aber sie sind vorhanden.

Wie berechnel sich der Verkauf?

Die Sache ist an sich sehr einfach, da die Groke
des Geschafts im wesentlichen durch die Hohe des
Umsakes bestimmi wird und hiernach zufolge der all-
gemein bekannien fachzweigublichen Handelsspanne auf
eine normale oder anormale Gewinnerzielung geschlossen
werden kann, Fur die Umsakberechnung ist der Durch-
schnitt aus den Umsaken der leklen drei Jahre mafk-
gebend. Angenommen, der Umsak belrug in

1935: 50000 R®H
1936: 54 000
1937: 56 500

so betragt der Durchschnilt hieraus 53500 A, so dafk
dadurch etwa in einem Jahre durch augergewohnliche
Ereignisse eingelretene besondere Umsakspiken weg-
geschnillen werden, aber auch die Enitwicklungsrichtung
berucksichtigt wird. In unserem Fachzweig ist eine
Handelsspanne von etwa Ds®/, im Durchschnitt fachzweig-
typisch, folglich fuhrt in diesem Falle die normale
Rentabililatsberechnung zu folgendem Ergebnis:

Umsag . . . . 53 500 RM = 100 oy

ab Einkaufswerl 32100 , = 60°,

= Handelsspanne . 21400 R} = 40 0

ab Kosien . 10700 , = 2009

= Reingewinn . 10700 BH = 204,

Demnach ware die Werltbherechnung des Geschafls

die folgende;

Grundstiick mil Haus (wenn vorhanden) 7?7 RN

IAVERIBE = & & & % G o e el B8 e
Warenlager . . . . . . . . . . . 7,
Firmenwert . . . . e

Geschallswert = 7 RN

Als Wert des Hauses kann der Buchwerl an-
gesebkt werden, also Herslellungspreis oder Anschaffungs-
preis abzuglich Abschreibungen und zuzuglich elwaiger
wertverbessernder Aufwendungen fur Umbaulen, An-
bauten, Anstrich, Erneuerungen usw., die bei buchfuhrenden
Geschaften ohnehin bilanzmagig akliviert werden miissen,
Und wenn der Grund und Boden durch werlsteigernde
Ereignisse gewonnen haben sollle (Ausgestallung einer
Nebenstrage zu einer Verkehrssirake, durch Stragen-
durchbruch, Errichtung neuer Wohnviertel in der Nahe
usw.), dann kann auch dieser Mehrwerl berucksichiigl
werden.

Als Inventarwert ist, wenn die Einrichlung schon
alter als zehn Jahre ist, der Gebrauchswert iiblicherweise
noch mit 209/, des Anschaffungspreises zu rechnen. Unier
zehn Jahre altes Inventar wird zum Buchwert berechnet,
d. h. es werden je Jahr 10°/, Entwertung (Abschreibung)
abgerechnet bis auf den Niﬂﬁrigsiwcri von 20°/,. Selbst-
verstandlich kann eine besonders gut erhaliene und noch
nicht als verallet geltende Einrichtung auch hoher be-
werlet werden. Fur Werkzeuge gilt ein Schakungswert,
der sich je nach dem Gebrauchszustand bis zu 507/, des
Anschaffungswertes bemiit. Die vorsiehenden Angaben
gellen nur als Richilinien.

Fur das Warenlager kommen hinsichllich der regu-
laren Ware die Anschaffungskosten in Frage, also Ein-
kaufspreis und Beschaffungskosten, hinsichtlich elwa vor-
handener Lagerhuter aber der Teilwerl, der wohl in den
meisten Fallen nur schakungsweise zu ermilfteln ist. Die
richtige Bewerlung kann nur von einem Fachmann vor-
genommen werden, der sich in erster Linie nach dem
Lagerumschlag richten wird, sofein er davon elwas ver-
steht, um nach diesem ermessen zu konnen, ob das
Warenlager der Umsakgroke angemessen ist oder michl.
In unserem Fache i1st das gar nicht so einfach, denn be-
kannilich haben von allen Handelszweigen wir den ge-
ringslen Lagerumschlag, der in der Regel noch unler
einmal lieglt, und da spiell 0,1 mal schon eine erhebliche
Rolle, wahrend bei Schuh- oder Textilwaren — bei
leklerem besonders — 0,5 mal noch keine erhebliche Rolle
zu spielen brauchf. Aukerdem mufk auch der Reparatur-
umsalk vom Gesamlumsalk abgerechnel werden, da er so
qut wie keinen Lagerumschlag enthall., Ein unangemessen
niedriger Umschlag wird immer auf einen enisprechenden
Anteil veralieter Ware schliegen lassen, und zwar sorlen-
wie auch mengenmafkig. Wenn z. B. von einer Sorle
eine grogere Warenmenge eingekauft worden ist, um
vielleicht dadurch einen giinstigeren Einkaufspreis zu er-
zielen, und liegt diese Menge erheblich iiber dem fach-
zweigublichen Umschlag, dann enthall diese Mehrmenge
auch das Risiko der langsamen Veraltung. Mit der Zahl
der Sorten ist es ebenso. Wenn Sorten gefuhrt werden,
die sich als nicht gangig erweisen (z. B. eine ganze
Kollektion goldener Taschenuhren in kaufkraftarmen
Gegenden), so mussen sie, wenn sie wieder zu Kapital
gemach! werden sollen, oft erheblich unter den normalen
Verkaufspreis losgeschlagen werden, nehmen also an
der Deckung der Koslten nichi teil, von dem Ausfall an
Gewinn ganz zu schweigen. Das alles muf bei der Be-
wertung des Warenlagers berucksichtigt werden, wenn
man zu einem fur beide Teile gerechien Verkaufs- bzw.
Kaufpreis gelangen will. (Schluf folgl)
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